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FAO E IL COMUNE DI ROMA LANCIANO LA GLOBAL LIBRARY OF TREES AND FLOWERS, UN PROGETTO A CUI COLLABORA ANCHE IL FESTIVAL DEL VERDE E DEL PAESAGGIO DI ROMA, PER CELEBRARE LA BIODIVERSITÀ DI TUTTO IL MONDO
A Villa Pamphilj una “biblioteca planetaria degli alberi e dei fiori” rappresentativa della botanica di sette aree mondiali, in un progetto corale annunciato in occasione della 43a Conferenza FAO. La progettazione del bosco sarà curata dal Festival del Verde e del Paesaggio in collaborazione con lo Studio OSA


Roma, luglio 2023 – Roma ospiterà il FAO Park – Global Library of Trees and Flowers è un progetto innovativo di bosco planetario per educare il pubblico all’importanza della biodiversità e delle piante per la vita sulla terra. All’iniziativa hanno dato il via, in occasione della 43a Conferenza FAO, il Direttore Generale dell’Organizzazione delle Nazioni Unite per l’Alimentazione e l’Agricoltura, Qu Dongyu, e il Sindaco di Roma Roberto Gualtieri.

Il progetto della “Biblioteca degli Alberi” prevede la piantumazione di diverse specie di alberi su un terreno di circa 2,5 ettari nel parco di Villa Pamphilj, perché ciascuno deve muovere il proprio passo verde nel concreto. Il Bosco accoglierà percorsi educativi e conoscitivi con l’obiettivo di sensibilizzare giovani e famiglie sui valori della sostenibilità, dell’inclusione, della cooperazione internazionale, dell’innovazione e della sicurezza alimentare.

Al progetto collabora il Comune di Roma attraverso l’Assessorato all’Agricoltura, Ambiente e Ciclo di Rifiuti diretto da Sabrina Alfonsi, che ha fortemente creduto e voluto contribuire ad un’iniziativa che si pone in continuità valoriale con l’impegno della città di Roma come Capitale del Dialogo fortemente impegnata sui temi del cambiamento climatico. La FAO, insieme agli uffici dell’Assessorato, in base alle linee guida fitosanitarie del Comune di Roma, ha già predisposto un elenco di specie compatibili con l’ambiente locale, individuando il gruppo iniziale di alberi che sarà piantato il prossimo autunno, a cui gli Stati membri potranno contribuire con alberi aggiuntivi. 

Il progetto del bosco è firmato dal Festival del Verde e del Paesaggio e da OSA, studio di architettura e paesaggio di Roma. 

“Siamo particolarmente onorati di poter dare il nostro contributo di competenze e progettualità ad un’iniziativa di così alto profilo e di tale valenza simbolica ed educativa – commenta Gaia Zadra, direttrice del Festival del Verde e del Paesaggio di Roma – il pianeta è uno, la sua protezione è una missione globale che non ha confini geografici, culturali o di età e progetti come questo sono ancora più importanti perché hanno la capacità di parlare in modo semplice e concreto ai cittadini, e in particolare alle nuove generazioni, che hanno le responsabilità più grandi ma che sono anche i soggetti più vulnerabili in questa partita.”
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